

Sezónu začal hrad v novém

Památku, kterou spravuje kraj, čekají po sezóně ještě opravy ústředního schodiště



Postavit lešení na severní stěnu nebylo jednoduché. Foto: archiv kraje

Kámen (kid) • S rozjezdem letošní turistické sezóny přivítal hrad Kámen na Pelhřimovsku návštěvníky novou fasádou.

Celkovou opravou prošla západní a severní stěna a odborná firma opravila a vyměnila okna. Hrad spravuje kraj a opravy tak krajskou kasu přišly na 4,3 milionu korun. Opravy začaly loni na podzim. „Nechtěli jsme zbytečně narušovat turistickou sezónu,“ vysvětlil krajský radní pro majetek Miroslav Houška (KDU-ČSL).

Při opravách došlo i na historický průzkum vnějších omítek. Odborníci využili lešení, které právě na severní straně na skále ne-

ní jednoduché postavit. Na podzim se stavební ruch na hrad opět vrátí. Opravovat se bude hlavní schodiště. „Kamenné schody bude nutné rozebrat a kus po kuse restaurovat. Následovat bude jejich opětovné složení,“ popisuje podzimní práce Miroslav Houška.

Hrad Kámen, který je mimo jiné znám i expozicí motocyklů, prochází pod správou kraje opravami postupně. Už v minulých letech dostal například novou střechu.

Obec Police opravuje zámek



Zámek je skutečnou dominantou obce. Unikátnost stavby je zřejmá na první pohled. Foto: archiv kraje

Police (kid) • Ojedinelý renesanční zámek s dochovanými gotickými prvky byl v Polici na Jemnicku po desítkách let zpřístupněn veřejnosti.

Zámek sloužil v poválečné historii minulého století jako učiliště i výrobní prostory a pak nevyužitý postupně chátral. Obec jej ale postupně obnovuje a výsledky rozsáhlých oprav mohli lidé poprvé vidět už loni v srpnu. Letos už zámek prochází běžnou turistickou sezónou.

Zámek v polici je přístupný po oba prázdninové měsíce od úterý do neděle od 9.00 do 17.00. Expozice seznamují s historií zámku a stavebně-historickým průzkumem. Kromě expozic je možné vidět výstavu zbraní, výstroje a výzbroje z období od konce 18. do počátku 20. století s názvem Bráníme vlast. Přístupná je rov-

něž pětipatrová hranolová věž, která nabízí vyhlídku do dalekého okolí. Součástí zámku je nově zřízené návštěvnícké centrum.

Zámek má za sebou dlouhou historii. Ve 14. století stávala na jeho místě tvrz, kterou počátkem 16. století koupil Jan Tavíkovský z Tavíkovice a přestavěl ji na zámek. O 200 let později byl zámek stavebně rozšířen za Jakuba Berchtolda, který získal Polici v roce 1633. V letech 1720–1730 bylo přistavěno jižní křídlo, rozšířeno druhé patro a zámek získal barokní charakter. Berchtoldové vlastnili zámek až do roku 1821, poté se až do války v Polici vystřídal celá řada majitelů. Na dominantě obce zůstalo zachováno mnoho pozoruhodných stavebních prvků. Například arkádové nádvoří, cenná štuková výzdoba a náročné klenutí interiérů.

Humpolec představí naučná stezka

Humpolec (ima) • Nejvýznamější historické stavby města zahrnuje nová pětikilometrová naučná stezka, která turisty od začátku sezóny provádí Humpolcem.

Okruh začíná na Horním náměstí před Muzeem Dr. Aleše Hrdličky. Informační panely na stezce seznamují se vznikem a historií



jednotlivých památek a upozorní na zajímavé prvky interiérů nebo události, které jsou s nimi spojeny. Humpolec se například může pyšnit prvním tolerančním kostelem v Čechách. Jeho stavba začala v roce 1785. Tehdy dominantní katolická církev nepřipustila vybudování věže ani umístění zvonu. „Kostel musel vypadat jako normální dům. Teprve postupem let se okna zakulatila a přibyla věžička,“ popsala ředitelka Městského kulturního a informačního střediska Marcela Kubíčková. Více informací o naučné stezce je k dispozici na www.infohumpolec.cz. Stezka byla vybudována s pomocí grantu Fondu Vysočiny.



Toleranční kostelík v Humpolci. Foto: archiv MěKIS Humpolec

Návštěvníci kraje objevují pivní unikáty

Vysočina (ima, kid) • Kromě rodinné dovolené, ojedinelých architektonických památek, cyklistických tras a dalších lákadel má Vysočina něco speciálního pro milovníky piva. Krajem lze projet tak, že postupně navštívíme malé pivovary s výrobou jedinečných značek.

V současné době je na Vysočině sedm fungujících pivovarů, jejich výrobky se dají nejen ochutnat, ale vidět přímo při vzniku. Prohlídku lze dohodnout na kontaktech, uvedených na adrese www.region-vysocina.cz.

Cesta piva začíná v obci Dalešice, kde tradice vaření piva sahá až do 17. století. Pivovar se proslavil v roce 1980, kdy zde režisér Jiří Menzel natočil slavný příběh hrabalovských Postřižín. Ve zrekonstruovaném objektu je dnes Muzeum rakousko-uherského pi-

vovarnictví, ve kterém nechybí ani připomenutí slavného filmu. Zdejší pivo podávají ve stylové pivovarské hospodě.

Z Dalešic není daleko do Velkého Meziříčí. Ačkoli se ve městě vařilo pivo už v 16. století, zdejší pivovar byl postaven v objektu bývalého mlýna v roce 2004 a je součástí hotelu Jelínkova vila. Pivo Harrach nejlépe chutná v restauraci, součástí interiéru jsou varné nádoby a tak tu vaření piva může návštěvník přímo sledovat. Cesta za pivem pokračuje do Jih-

lavy. Ve středověku bylo ve městě 123 právozářných domů, první zmínka o pivu pochází z roku 1348. Na konci 19. století převzal výrobu jihlavského Ježka jediný pivovar. Kuriozitou je, že pivovarské kompresory dlouhá léta chladily ledovou plochu nedalekého Horáckého zimního stadionu. V pivovarské restauraci nabízí řadu pivních specialit.

Další putování vede do Havlíčkovy Brodu. Také tady má výroba piva dlouhou tradici (várečné právo městu udělil Jan Lucemburský v roce 1333) a také tady byla v roce 1834 výroba piva soustředěna do jediného pivovaru. Zdejší Czech Rebel Beer je značka piva, které se úspěšně prodává v USA.

Nejstarší doložená zpráva o vaření piva v jednotlivých měšťanských domech v nedalekém Humpolci pochází z roku 1371,



Součástí muzea v Dalešicích jsou rekvizity z Postřižín. Foto: archiv kraje

první zmínka o pivovaru pochází z roku 1559. Procházel obdobím rozvoje i stagnace, po prodeji v roce 1991 byl zrekonstruován a dnes vyrábí sedm druhů nepas-

terizovaného piva Bernard. O několik kilometrů dál je Želiv, kde v areálu premonstrátského kláštera sídlí jediný klášterní pivovar v Česku. Pivo se tu pravděpodob-

ně začalo vařit už ve 13. století, ale první písemná zmínka je datována až do 16. století. Pivovar byl zrušen v roce 1907, kdy vyhořel a k obnovení výroby došlo až po téměř 100 letech. Zdejší pivo nesou jména dřívějších představených kláštera a mají zajímavou chuť, například višňovou nebo medovinovou.

Poslední zastávkou na cestě za pivem je Pelhřimov. Tady vyrábí zlatavé mok pivovar Poutník, jehož jméno vychází z legendy o založení města mnichem Pelegrinem. Pivo se vaří ve městě od roku 1552. Pivovar v průběhu staletí změnil několikrát sídlo i majitele, dnešní obchodní název získal pivovar v roce 2002. Z moravského sladu, nejlepšího chmele a křišťálově čisté vody z nedalekého vrchu Křemešník tu vzniká pivo pilsenešského typu.

POVĚST Z NAŠEHO KRAJE

O Bělohradě

Předměstí Bělohrad u Havlíčkova Brodu dostalo své jméno po pevném hradu, který tam podle dávné pověsti kdysi stával. Jeho pán byl rytíř Branislav, jeden z nejbohatších pánů v zemi a přitom čestný člověk, o kterém se říkalo, že vlastní nesčítelné poklady. Branislav ale dopadl špatně, a to kvůli vlastní dceři. Nejdříve přišel Branislav o ženu a syna. Na hradě s ním žila jen jeho matka a dvě dcery, Jelena a Svatava. Jelena byla učiněný muž – divoká povaha, i záliby, jako jízda na koni, lov a zbraň. Muže nenáviděla a s oblibou je urážela, a tak není divu, že se mezi nimi netešila žádné oblibě. Její mladší sestra Svatava byla pravy opakem. Zamiloval se do ní paník Ctibor z nedalekého hradu. Často za Svatavou jezdil, ale Jelenino pohrdavé chování mu vadilo. Mluvil o ní ve společnosti několika šlechtických pánů, a jeden z nich, syn mocného rytíře, se vsadil, že nepřístupnou Jelenu obejmě a políbí. Přijel tedy na Bělohrad se Ctiborem a zastihli Jelenu, právě když se chystala nasednout na koně.



Dovolíte, pomohu vám – přiskočil k ní mladík a nabídl své služby. Jelena ho však hněvivě odmítla. Mladík nelenil, využil její blízkosti, rychle a neočekávaně ji objal a políbil. Jelena vytáhla dýku a na místě mladému šlechtici probodla hrud. Vzápětí sedla na koně a odcválala. Zraněný muž po chvíli skonal.

Rytíř Branislav, Jelenin otec, poslal mladého muže domů i s vysvětlujícím dopisem, jak ke smrti došlo. Jeho otec se však rozčílil a vypověděl Branislavovi nepřátelství. Za několik dní vtrhl k Bělohradu velký zástup ozbrojenců, kteří začali hrad dobývat. Jelena i rytíř Branislav padli v boji, Svatava pak zármutkem vlastní rukou ukončila svůj život v hradní kapli.

Vítěz boje věděl o pokladech a bohatství rytíře Branislava. Dal celý hrad prohledat, ale nic se nenašlo. Ve zlosti potom sídlo podpálil. Zůstalo jen sklepení. V něm se čas od času někdo pokoušel poklady hledat, ale nikdy ne úspěšně.

Pověsti z Vysočiny jsou převzaté z pořadu *Bylo nebylo*, který vysílá každý den v 16:00 hodin Český rozhlas Region na frekvenci 87,9 FM.

Turistické stránky se rozrůstají

Vysočina (kid, jim) • Na turistickém webovém portálu www.region-vysocina.cz přibily nové informace.

Rozrostla se rubrika Dovolena – Tipy na výlety. Na internetových stránkách je teď nabídka 75 tipů na výlet z různých částí regionu, z nichž 40 výletů je pěších, 30 cyklistických a pět kombinovaných (auto/chůze/cyklo). Cyklistické výlety jsou pak ještě vyčleněny samostatně v odkazu Cyklistické výlety.

Trasa každého výletu je podrobně popsána a doplněna fotografiemi zajímavých míst, kterými vede, nebo která míjí a odkazy na města včetně odkazů na turistické

cíle – hrady, zámky, muzea a podobně. Před zimní sezónou se na portálu objeví další tipy na výlety na běžkách.

Webový portál www.region-vysocina.cz funguje už dva roky. Návštěvníci kraje i místní obyvatelé zde najdou mnoho užitečných informací o Vysočině, o její turistické nabídce, o kulturním, společenském a sportovním dění v kraji, o možnostech ubytování a další zajímavé údaje.



www.region-vysocina.cz